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Květoslavě Procházkové, Bohuslavu Skalníkovi, Růženě 
Hankusové, Marii Slovákové, Janu Řehovi, Kateřině 

Malé, Zdeňku Polínkovi, Jiřímu Jiroutovi, Věře 
Požárové, Jaroslavu Semerovi, Františce 

Vávrové, Jiřině Janove, Janě Šulcové, 
Oldřichu Unverdorbenovi,  

Emilii Krčmařové  
a Pavlu Dudkovi

Provozní doba            

Pondělí	 7.00 – 11.30	 12.00 – 16.00
Úterý	 7.00 – 11.30	 12.00 – 15.00
Středa	 7.00 – 11.30	 12.30 – 16.00
Čtvrtek	 7.00 – 11.30	 12.00 – 15.00 
Pátek	 neúřední den

Telefon:	 554 715 624
Email:	 obec.staremesto@tiscali.cz
El. podatelna:	 podatelna.obecstaremesto@seznam.cz
Datová schránka:	 787b2gd
Číslo účtu:	 14628771/0100
Stránky obce:	 www.obecstaremesto.cz  
Adresa:	 Obecní úřad, Staré Město 66, 792 01 Staré Město

Informace z obecního úřadu

K životnímu jubileu přejeme hodně štěstí a zdraví

Omezení otevírací doby Obecního úřadu o Vánocích

Oznamujeme, že Obecní úřad bude v  době od 17. 12. 2025 do 2. 1. 2026 
vč. z  důvodu čerpání řádné dovolené uzavřen. Pokladna bude otevřena 
naposledy dne 16. 12. 2025 do 11.30 hod. Veškeré platby je možné zasílat na 
č.ú. 14628771/0100 (do poznámky uvést příjmení a účel platby).

Občané, kteří nechtějí, aby jejich jméno bylo ve zpravodaji zveřejněno, nechť 
to nahlásí na obecním úřadě.
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Vánoce v kostele

Zveme Vás do kostela 24. 12. 2025 
v pravé poledne na setkání všech přá-
tel a sousedů. Popovídáme si se svý-
mi kamarády a sousedy, zazpíváme 

koledy a děti postaví betlém. Poté 
ochutnáme připravený punč a domů 
si odneseme Betlémské světlo.
Moc rádi se s Vámi uvidíme.

Staroměstský ples

V  sobotu 31. 1. 2026  a v  sobotu  
28. 2. 2026 se budou konat v kultur-
ním sále 5. a 6. Staroměstský ples. 
K  poslechu a tanci nám tentokrát 
bude hrát kapela PETER´S MUSIC. 
Prodej lístků bude zahájen od 5. led-

na 2026 v kanceláři obecního úřadu 
ve dnech pondělí až čtvrtek. A pro-
tože bychom rádi připravili opět bo-
hatou tombolu, prosíme podnikate-
le, ale i občany, pokud by nás chtěli 
podpořit, o sponzorský dar.

Masopust 2026

Staroměstský masopust je už tradič-
ní akcí, už patnáctý ročník se bude 
konat v sobotu 14. 2. 2026. Přijďte 
se s námi pobavit do průvodu plného 

krásných a originálních masek, zába-
vy, dobrého jídla a pití. 
Zveme všechny občany k  účasti 
v průvodu.

Pozvání na připravované akce

Pozvánka 
na zasedání obecního zastupitelstva, konané dne  

10. 12. 2025 v 16.00 hod. v zasedací místnosti Obecního úřadu.
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Vážení spoluobčané,
závěr roku 2025 se neúprosně 

blíží a my přicházíme s prosincovým 
vydáním Staráčku. Na začátek při-
pomenu a krátce zrekapituluji naše 
plány pro letošní rok. Největší in-
vesticí byla oprava druhé části míst-
ní komunikace za potokem. V  září 
jsem psal, že stavba v  srpnu byla 
dokončena a nám předána. V  rámci 
této rekonstrukce byl opraven také 
přístup k  lávce přes Černý potok 
a kousek cesty k domům směrem ke 
kasárnám. Konečná cena díla po za-
počtení víceprací a méně prací byla 
9.648.340,93 Kč bez DPH. Dále jsme 
i v letošním roce pokračovali v opra-
vách bytového fondu. Během jara 
byl kompletně zrekonstruován byt 
v  domě č.p. 225 a v  současné době 
opravujeme v tomto domě další vol-
ný byt. Postupně bychom chtěli takto 
opravit i další byty v  nevyhovujícím 
stavu. Během léta jsme s našimi za-
městnanci prováděli běžnou údržbu 
v  obci zahrnující nejen sekání zele-
ných ploch, ale také nátěry zábra-
dlí na propustcích nebo ocelových 
sloupů veřejného osvětlení. V plánu 
byla také výměna autobusových za-
stávek. Tady jsme se bohužel zdrželi 
v  rozhodnutí, jakou variantu vybrat. 
Oslovená firma nám připravila ceno-
vou nabídku, která byla hodně vyso-

ká. Proto jsme se rozhodli pro místní 
firmu. Bohužel příprava materiálu za-
brala více času a do konce roku bude 
vyměněna zastávka pouze v  Nové 
Vésce. Tady už byla stará zastávka 
odstraněna, ale mrazivé počasí nám 
práce zastavilo. Proto se občanům 
využívající tuto zastávku musíme 
omluvit, že realizace trvá déle, než 
jsme předpokládali. Podobné mrazy 
na konci listopadu jsme nečekali. Do 
konce roku budou ještě postaveny 
sloupy pro veřejné osvětlení na za-
čátku obce. Ty nám byly dodány až 
na konci listopadu.

Pro rok 2026 máme naplánová-
nu opět opravu místní komunikace, 
dále rekonstrukci mostu u sochy 
Jana z  Nepomuku a pokud vše stih-
neme připravit, tak také výměnu lá-
vek přes Černý potok. Opět budeme 
pokračovat v opravách bytů, kde ze-
jména stav rozvodů elektriky je vel-
mi špatný. Také plánujeme výměnu 
oken v domě č.p. 225. Během jarních 
měsíců bude realizována ,,Naučná 
stezka Staré Město – příroda, histo-
rie a pohyb“ na pozemcích parcelní 
číslo 2824 a 2825/1 v k.ú. Staré Měs-
to u Bruntálu. Jedná se o úvozovou 
cestu na jižní straně obce navazující 
na zadní cestu, která je již dnes vyu-
žívána k procházkám nejen pejskaři. 

Slovo starosty
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Stezka bude obsahovat informač-
ní tabule, herní interaktivní prvky 
a pohybové prvky zejména pro děti. 
Stezka byla podpořena dotací z MAS 
Hrubý Jeseník. Také jsme si nechali 
připravit cenovou nabídku na multi-
funkční herní plochu pro děti a mlá-
dež od společnosti 4soft. Ta by měla 
v  případě našeho kladného rozhod-
nutí umístěna ve sportovním areálu 
mezí multifunkčním hřištěm a garáží.

V  mém článku určitě nemůže 
chybět poděkování za pomoc všech 
dobrovolníků, kteří nám pomáhají 
při našich akcích. Velké díky za jejich 
práci a čas, který nám věnují. Díky 
tomu můžeme i nadále pořádat tyto 
akce. Tou poslední bylo rozsvícení vá-
nočního stromu ve sportovním areá-
lu. A myslím si, že to byla vydařená 
akce.  Počasí navozovalo krásnou 
zimní atmosféru. Uskupení Tramínek 

společně s  dětmi z  mateřské školy 
zazpívaly koledy a následně pod per-
golou byly pro děti připraveny různé 
aktivity. Během listopadu se také 
uskutečnilo Setkání našich nejstar-
ších spoluobčanů v obci, kdy v rám-
ci programu byla pro ně připravena 
zajímavá přednáška o historii kostela 
a tím i naší obce. Škoda, že jich ne-
přišlo více. V  lednu a únoru příští-
ho roku jsou připraveny opět plesy 
a masopust, na které Vás zveme výše 
v samostatných článcích. 

Vážení občané adventní čas jsme 
zahájili rozsvícením vánočního stro-
mu už v sobotu 29.11. Přeji Vám, aby 
jste toto období příprav na Vánoce 
prožili, co nejvíce v  klidu a pohodě. 
Zároveň Vám přeji krásné prožití 
vánočních svátků, dětem bohatého 
ježíška a pro rok 2026 hodně lásky, 
štěstí a zdraví.

Program k poskytování dotací na podporu  
výstavby domovních čistíren odpadních vod

Dotační program na výstavbu do-
movních čistíren bude pokračovat 
i v roce 2026. Zastupitelé mají zájem, 
aby se v naší obci nakládalo s odpad-
ními vodami tak, jak ukládá zákon. 
Proto i v příštím roce jsou v rozpočtu 
připraveny finance na podporu vý-
stavby domovních ČOV. Znovu tedy 
upozorňujeme a vyzýváme vlastníky 

nemovitostí v obci, kteří nemají do-
sud vyřešeno nakládání se splaško-
vými vodami v souladu se zákonem, 
aby využili tohoto programu. Bližší 
podmínky programu naleznete na 
webových stránkách obce. Výše pod-
pory je 80 % uznatelných nákladů 
a maximální poskytnutá částka může 
být 100.000,- Kč na jeden projekt. 

Richard Šanda
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Bioodpad - odkládání větví

V  obci máme vyhrazeno místo 
u potoka za fotbalovým hřištěm, kde 
můžou občané ukládat větve odstra-
něné ze stromů, ať už ořezem nebo 
po kácení stromů. Následně ma-
lou část štěpkují zaměstnanci obce, 
většinu likviduje objednaná firma 
velkým strojem. Je potřeba, ale 
upozornit občany, aby zde odkládali 

opravdu jen větve. Nacházíme totiž 
v  hromadě větví kolikrát vysypanou 
trávu, zeminu, někdy i dřevěné tyčky 
z  plotů s  hřebíky. Na trávu, zeminu 
nebo jiný drobný bioodpad je určený 
velký kontejner, který stojí hned ved-
le. Nedělejme prosím z tohoto místa 
skládku všeho druhu a nepřidávejte 
nám práci.

Pozdrav ze školky

Podzimní měsíce byly v naší ma-
teřské škole opět bohaté. Hodně 
jsme společně tvořili, sportovali, učili 
se o podzimu, zvířatech a stromech, 
o počasí, ale také o našem zdraví 
a bezpečnosti, tancovali jsme a na-
cvičovali básničky a písničky.  

V září děti svým vystoupením 
zpestřily vítání občánků na obecním 
úřadě. Navštívili jsme také Stanici pří-
rodovědců v SVČ Bruntál, kde se děti 
seznámily s chovanými plazy a po-
hrály si s morčátky i králíky v oddě-
lení drobných savců. Prohlédli jsme 
si na zámku v  Bruntále výstavu „Ig-
ráček“ a ve školce nás potěšila paní 
lektorka se zábavným senzomotoric-
kým hraním. Velkou legraci jsme si 
spolu s rodiči, prarodiči a sourozenci 
užili při bramboriádě a společném 
táboráku.

Říjen se nesl ve znamení výletů 
a pohybu. Podnikli jsme nádherný 
podzimní výlet do Karlovy Studán-
ky, sportovali jsme ve velké obecní 
tělocvičně a navštívili jsme bazén. 
Děti se zapojily také do ekologické-
ho programu, který pro nás připravili 
žáci ZŠ Jesenická. Konec měsíce byl 
v duchu dýňového tvoření a straši-
delných masek, ve kterých jsme pří-
jemně propojili tradici českých duši-
ček a Halloweenu.

Listopad byl tvořivý a bohatý na 
návštěvy. Společně s rodiči jsme 
v podzimní dílničce na svátek svaté-
ho Martina vyrobili zdobené lucer-
ničky. S  rozzářeným lampionovým 
průvodem jsme pak společně prošli 
obcí a po návratu jsme ve ztemnělé 
školní zahradě hledali poklad, který 
nám tam Martin zanechal. Ve druhé 
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polovině listopadu jsme ve školce 
přivítali kamarády z 1.B ZŠ Jesenická 
a děti z MŠ Ryžoviště, a v rámci pro-
jektu „Postavme spolu město“, reali-
zovaného ve spolupráci s MAS Hrubý 
Jeseník, jsme společně vybudovali 
obří město z nejrůznějších stavebnic. 
Jedno dopoledne patřilo prarodičům 
– při akci „Babičko, dědečku, přijď 
za mnou do školky“ jsme společně 
vyráběli vánoční anděly. Těmi jsme 
později ozdobili vánoční strom při 
tradičním „Rozsvícení stromečku“ na 
obecním hřišti. Děti zde vytvořily živý 
betlém, přednesly básničky, zazpíva-

ly koledy spolu se skupinou Tramínek 
a užily si také tvoření, vánoční zvyky 
i ochutnávku dobrot v mrazivém, ale 
kouzelném podvečeru.

Podzim jsme si ve školce oprav-
du užili a těšíme se na začínající čas 
Adventu. Všechny srdečně zveme na 
vánoční vystoupení mateřské školy, 
které se uskuteční ve čtvrtek 18. 12. 
v 16 hodin v sále obecního úřadu. 

Přejeme všem klidný, radostný 
a pohodový předvánoční čas.

Markéta Červenková, ředitelka školy
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Tenis Cup 2025 

V sobotu 22. listopadu se konal 
již 16. ročník turnaje ve stolním 
tenise v  tělocvičně obecního 
úřadu. Mezi přihlášenými byla 
pouze jedna žena, která musela být 
zařazena do kategorie amatérů. 
Druhá kategorie byla tzv. profi 
(registrovaní hráči) a musím říct, 
že to byl nejkvalitněji obsazený 
ročník, co se týká této kategorie. 
K vidění byly opravdu velmi pěkné 
souboje. 

1. Šanda Martin  
2. Sabolová Věra    
3. Šanda Richard         
4. Motyčka Bohuslav st.  
5. Klepáček Michal

6. Kulaša Robert
7. Pavlíček Luboš 
8. Škopíková Zuzana
9. Škopík Zdeněk
10. Sekanina Milan    

1. Kamak Zdenko 
2. Pánik Jaroslav
3. Krajča Rudolf 
4. Trebulák Ladislav   

5. Škopík Matěj
6. Motyčka Bohuslav ml.
7. Šupina Jaromír
8. Zbořil Aleš

Konečné pořadí profi: 

V kategorii profi se utkalo 8 hráčů. Vítězství z předcházejících let bez problémů 
obhájil Zdenko Kamak, který vyhrál všechny své zápasy. Na druhém místě 
skončil Jaroslav Pánik a třetí byl Rudolf Krajča.

Konečné pořadí amatéři: 

V kategorii amatérů jsme měli přihlášených 10 hráčů. Hrálo se systémem 
každý s každým, takže zápasů bylo opravdu dost. Nejlépe z  těchto soubojů 
vyšel Martin Šanda, který vyhrál všechny své zápasy. Na druhém místě 
skončila paní Sabolová, která utrpěla jedinou prohru.
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FSK Staré Město, z.s. – podzim 2025 

V 5. podzimním kole jsme na do-
mácím hřišti přivítali tým Třemešné. 
Hosté přijeli k utkání jen v desíti hrá-
čích, a tak jsme očekávali vítězství. 
Bohužel nám zápas vůbec nevyšel. 
Sice jsme měli trvalou převahu, ale 
nebyli jsme schopni vstřelit branku 
ani z  nejvyloženějších šancí. Hos-
té nás za to potrestali z ojedinělých 
brejků a vstřelili nám ze dvou šancí 
dva góly. Prohráli jsme tak 0-2. V ná-
sledujícím utkání v  Chomýži jsme 
chtěli předvést mnohem lepší výkon. 
Povedlo se to napůl. Byli jsme lepším 
mužstvem a vytvořili si mnoho šan-
cí. Bohužel jsme proměnili jen jednu 
a domácí ve druhé půli vyrovnali na 
1-1. O bodě navíc tak rozhodovali 
penalty a ty jsme prohráli 3-2. Dal-
ší utkání jsme hráli na domácí půdě 
proti Osoblaze. Vyrovnané utkání 
skončilo po devadesáti minutách re-
mízou 2-2. Obě naše branky vstřelil 
David Zabloudil. Opět se kopali pe-
nalty, které jsme vyhráli 6-5 a získa-
li tak bod navíc. V  8 kole nás čeka-
lo derby ve Světlé Hoře. Do zápasu 
jsme vstoupili dobře. Byli jsme lepší 
a hned v 8. minutě jsme dali gól. Bo-
hužel už v 10. minutě bylo srovnáno 
po naší hrubé chybě. I dál jsme byli 
lepší a ve 31. minutě jsme zaslou-
ženě šli opět do vedení 2-1. Bohu-
žel nám však utekl konec první půle 

a nechali jsme domácí otočit skóre 
v  jejich prospěch 3-2. Střelecké zá-
vody pokračovali i ve druhé půli, kdy 
jsme pro změnu otočili stav skóre na 
naši stranu a ujali jsme se vedení 4-3. 
Domácí opět vyrovnali, ale poslední 
slovo patřilo nám. V 80. minutě jsme 
dali rozhodující gól a vyhráli 5-4. Po 
tomto vítězství jsme zajížděli k  dal-
šímu utkání na půdu Krásných Lou-
ček ,,B“. Nehráli jsme vůbec špatně. 
Vstřelili jsme si sice vlastní gól, ale 
dokázali reagovat dvěma brankami 
a jít do vedení 2-1. Bohužel jsme ne-
zvládli posledních 15 minut a zápas 
prohráli 4-2. A v  následujícím kole 
nás čekal velmi těžký soupeř, tým 
Břidličná ,,B“, jeden z favoritů soutě-
že. Kluci zápas odmakali, ale soupeř 
byl lepší a zaslouženě nás porazil 3-0. 
My jsme si vytvořili ojedinělé šance, 
ale bohužel opět neproměnili. Další 
zápas jsme hráli opět na domácím 
hřišti. Tentokrát jsme nastoupili proti 
Slezským Rudolticím, které během 
podzimu neztratili ani bod. Bohužel 
nám v  tomto utkání chyběli navíc 
kluci ze základní sestavy, přesto jsme 
bojovali o slušný výsledek. Konečná 
prohra 0-3 nakonec pro nás byla do-
cela krutá. A to jsme další sobotu jeli 
do Horního Benešova, který se pohy-
buje na 3. příčce tabulky. Takže opět 
velmi těžké utkání. Snažili jsme se být 
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domácím vyrovnaným soupeřem, 
ale ti byli lepším mužstvem. Prohráli 
jsme 2-4. Po této sérii čtyř utkání bez 
vítězství nás v  posledním podzim-
ním kole čekal domácí zápas proti 
Karlovicím. A ten jsme chtěli určitě 
vyhrát, protože jinak bychom spad-

li na poslední příčky tabulky. Zápas 
kluci zvládli. Byli jsme lepším muž-
stvem, ale gólově jsme se prosadili až 
ve druhé půli. Konečný výsledek byl 
3-1. Toto vítězství nás posunulo na  
9. místo tabulky, ale se ziskem 14 
bodů nemůžeme být spokojeni.

1. Slezské Rudoltice 13 13 0 0 57:19 39
2. Horní Benešov 13 11 0 2 70:15 33
3. Břidličná ,,B“ 12 11 0 1 53:10 33 
4. Třemešná 12 7 0 5 31:26 21
5. Velká Štáhle 13 7 0 6 35:36 21
6. Vysoká-Pitárne 13 7 0 6 19:23 21
7. Lomnice 13 7 0 6 22:31 19

FSK Staré Město – Třemešná                  0-2  (0-2) 

Chomýž – FSK Staré Město                   
1-1 (0-1, penalty 3-2) 
branka György

FSK Staré Město – Osoblaha                  
2-2  (1-0, penalty 6-5), 
branky Zabloudil 2x

Světlá Hora- FSK Staré Město                
4-5  (3-2)  
branky Ševčík Jan 3x, Zabloudil, Kubesa

Krásné Loučky ,,B“ – FSK Staré Město    
4-2  (1-1)  
branky Zabloudil, Kubesa

FSK Staré Město – Břidličná ,,B“            0-3  (0-1)

FSK Staré Město – Slezské Rudoltice    0-3  (0-0)

Horní Benešov – FSK Staré Město           
4-2  (0-0)  
branky György, Havránek

FSK Staré Město – Karlovice                   
3-1  (0-0)  
branky Kubesa 2x, Zabloudil

Výsledky:

Tabulka po 11 kole:
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8. Krásné Loučky ,,B“ 13 6 0 7 24:35 18
9. FSK Staré Město 13 5 0 8 19:29 14

10. Nové Heřminovy 13 4 0 9 16:41 13
11. Karlovice 13 4 0 9 21:31 11
12. Osoblaha 13 3 0 10 19:32 11
13. Chomýž 13 3 0 10 19:37 10
14. Světlá Hora 13 2 0 11 24:64 6

Češi se svým přístupem k  třídění 
odpadu úspěšně podílejí na celoev-
ropském recyklačním průmyslu, vý-
znamným způsobem pomáhají šetřit 
přírodní zdroje surovin a přispívají 
tak k  vyšší ochraně životního pro-
středí. Týká se to i způsobu, jakým se 
čím dál častěji zbavují svých vyslouži-
lých domácích spotřebičů.
Evropská směrnice například vyža-
duje, aby se vysbíralo 65 procent 
elektrozařízení uvedených na trh. 
V případě chladniček tuto kvótu jed-
noznačně plníme již několik let.
Jedním z  palčivých problémů, kte-
rý však bohužel neustále řešíme, je 
kompletnost spotřebičů předáva-
ných k recyklaci. Mnoho z nich obsa-
huje nebezpečné látky, které při ne-
odborném zacházení mohou ohrozit 
zdraví a bezpečnost, nebo poškodit 
životní prostředí.
Zjednodušeně se dá říci, že komplet-
ní elektrozařízení obsahuje:

•	hnací část (motor, kompresor, 
topné těleso, indukční či mikro-
vlnný zdroj, apod.),

•	hnanou část (např. převodovka, 
buben, plotna, trouba, fritovací 
nádoba, čerpadlo, chladicí okruh),

•	nosnou konstrukci či plášť.
Chladicí zařízení jsou na tom sice 
obecně lépe, pokud jde o procento, 
které se podaří vysbírat po skončení 
jejich životnosti, jejich neodborná 
demontáž je ale zároveň nejnebez-
pečnější. Základní funkci – chlazení 
– totiž zajištují látky, které mohou 
z  dlouhodobého hlediska výrazně 
poškozovat životní prostředí, ale také 
bezprostředně ohrozit lidské zdraví. 
Pokud se ovšem tyto spotřebiče ne-
rozebírají na vysoce specializovaných 
linkách.
Z  informací, které jsme obdrželi po 
provedeném odvozu chladniček, vy-
plynulo, že jich bylo z našeho sběrné-
ho dvora předáno 30 % nekomplet-

Češi významně pomáhají šetřit evropské zdroje surovin
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ních, tedy že jim chyběl kompresor. 
Došlo tedy k  narušení chladícího 
okruhu, který vedle oleje obsahuje 
i nezanedbatelné množství chladi-
va s  obsahem freonů nebo f-plynů. 
Chceme touto cestou upozornit na 
nebezpečí, které se za odstřižením 
kompresoru skrývá. 

Freony nejsou jediný strašák
Lednice a mrazáky plněné freo-
ny byly a stále ještě jsou největším 
strašákem. Vyráběly se ve druhé 
polovině 20. století. Nejen, že je už 
jejich výroba zakázána: nesmějí se 
už ani opravovat, pouze odborně li-
kvidovat. Freony totiž narušují ozo-
novou vrstvu a způsobují globální 
oteplování. Úbytek ozonové vrstvy 
umožňuje pronikání UV záření na 
zemský povrch. To má dopad na po-
škození očí, ale především to přispívá 
ke vzniku rakoviny kůže. Nebezpečné 
jsou ale i přímé dopady – podrážení 
i poškození dýchacích cest, očí i kůže, 
vyšší koncentrace mají negativní vliv 
na srdeční činnost a na centrální ner-
vovou soustavu.
Ve výrobě je nahradila chladicí zaříze-
ní plněná takzvanými f-plyny. Jsou to 
umělé látky, které v přírodě nevzni-
kají. Označují se také zkratkou HFC. 
Ty sice nenarušují ozonovou vrstvu, 
ale podílí se na oteplování naší pla-
nety. Tedy, pokud je poškozen chladí-
cí okruh chladničky nebo mrazničky 

a jsou vypouštěny do ovzduší. Expo-
zice zvýšeným koncentracím f-plynů 
může ovlivnit mozkovou a srdeční 
činnost.
Pro chlazení některých chladniček se 
používají přírodní chladiva. Ta jsou 
vyrobena na bázi sloučenin, které se 
objevují v přírodních biochemických 
procesech. Ozonovou vrstvu nenaru-
šují a mají zanedbatelný vliv na glo-
bální oteplování, jsou ale buď vyso-
ce hořlavé (propan, isobutan, etan), 
nebo jedovaté (čpavek).
Odborníci tvrdí, že celosvětově má 
neodborná demontáž chladicích za-
řízení ročně na svědomí vznik osm 
milionů tun ekvivalentu CO2. To je 
stejné množství, o jaké se postarají 
roční emise šesti milionů aut. Zhru-
ba stejný počet osobních automobilů 
jezdí dnes po českých silnicích.

Připomeňme si, kam s nimi
Mějte to, prosím, na zřeteli, když váš 
spotřebič doslouží!  Nezasahujte do 
něj a kompletní jej bezplatně ode-
vzdejte:

•	na vyznačeném místě zpětného 
odběru,

•	přímo v prodejnách (v menších 
prodejnách kus za kus v případě 
nákupu nového spotřebiče).

V naší obci využijte sběrného místa 
na adrese Staré Město 66 (dvůr pod 
obecním úřadem).
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Domácí kompostování

Vážení občané, stát zpřísňuje pravidla, kolik odpadu smí obce ukládat na 
skládky. Cílem je, aby každý z nás do roku 2029 vyprodukoval maximálně 120 
kilogramů směsného odpadu ročně - asi o čtvrtinu méně, než dnes běžně 
vyhazujeme. Obce tyto cíle musí plnit, jinak jim hrozí vyšší poplatky a další 
povinnosti. Pro vedení obce to znamená jediné: hledat cesty, jak množství od-
padu snížit, aniž by se zbytečně zvyšovaly náklady pro občany. A právě zde 
hraje důležitou roli domácí kompostování – jednoduchý, ekologický a přitom 
velmi účinný způsob, jak pomoci splnit zákonné požadavky a zároveň získat 
něco užitečného.

Proč má domácí kompostování smysl

Podle rozborů obsahu popelnic tvoří bioodpad – tedy 
zbytky z kuchyní a zahrad – až čtvrtinu směsného od-
padu. Přitom nejde o odpad, ale o cennou surovinu, 
kterou lze doma snadno využít. Když si vyrobíte vlastní 
kompost, získáte přírodní hnojivo zdarma a máte jis-
totu, že je čisté – přesně víte, z čeho vzniklo. Tomuhle 
nemůže konkurovat žádný komerční kompost ani ten 
v pěkném plastovém obalu, protože surovina pro vý-

robu kompostu často pochází z veřejných sběrných míst. Nikdo tam nedokáže 
pohlídat, co všechno se do kompostu dostane. U domácího kompostu máte 
jistotu, protože přesně víte, co jste do něj nasypali, tj. z čeho vznikl.

Pokud pěstujete zeleninu a chcete, aby byla opravdu zdravá domácí, 
kompost z vlastního kompostéru je ta nejlepší volba.
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Další velkou výhodou domácího kompostování je, že odpad, který zpra-
cujete doma, už nemusí svážet popelářské auto. To znamená méně jízd 
těžkých vozidel po místních komunikacích a také menší náklady na svoz 
odpadu. Jedna věc je platba popelářům za obsloužení popelnic a druhá je 
opotřebení silnic, jejichž opravy pak platí obec. Každé nákladní auto, kte-
ré neprojede po obecních komunikacích, prodlužuje jejich životnost, navíc 
pomůže i přírodě, protože se sníží spotřeba pohonných hmot, opotřebe-
ní pneumatik, provozních kapalin a dalších vedlejších odpadů z  dopravy. 
 
Každá doma zkompostovaná slupka od banánu, cibule atd., je trojná-
sobná výhra: platí se méně peněz za svoz, méně se zatěžují obecní ko-
munikace, šetří se životní prostředí.  

Méně bioodpadu, menší náklady

Nakládání s odpady je pro obce v ČR čím dál dražší. Zatímco v roce 2020 
činil průměrný náklad na osobu 1 064 Kč, v roce 2024 to bylo už 1 675 Kč – 
a výdaje dál rostou stále rychlejším tempem. Spousta lidí se mylně domnívá, 
že odpady není třeba řešit, protože jsou finančně nezajímavé, nepodstatné. 
Může za to fakt, že většina obcí vybírá poplatky výrazně nižší než jsou nákla-
dy – rozdíl však musí obec doplácet ze svého rozpočtu, tedy z peněz, které 
by jinak mohly být využity na opravy cest nebo jiný rozvoj obce. To je důvod, 
proč se vyplatí o odpadech přemýšlet, hledat cesty a nezapomínat, že všech-
no v důsledku stejně doplatí každý z nás ve formě daní. Proto všem občanům, 
kteří doma kompostují, patří opravdu VELKÉ DÍKY.
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Nejvýznamnější novinkou, kterou přinesla novela zákona číslo 206/2015 o pyro-
technických výrobcích, jež začala platit na začátku prosince, je vznik nových zón 
okolo chráněných objektů. V těchto nově vytyčených pásmech není možné pyro-
techniku téměř vůbec odpalovat.
Platí v nich jediná výjimka – používat lze pyrotechniku nejméně rizikové kategorie 
F1, kterou je možné koupit už od patnácti let. Patří sem například prskavky, bou-
chací kuličky nebo takzvané včeličky.

Ochranná pásma
Mapu se zónami, kde platí přísná pravidla pro používání pyrotechniky, připravilo 
ministerstvo zemědělství. Upozornilo však, že nemusí být kompletní a další zóny 
mohou ještě přibývat. Pásma jsou vymezená okolo přesně definovaných objektů:
•	domovů pro seniory a osob se zdravotním postižením, stacionářů a zařízeních 

s lůžkovou péčí,
•	pozemků útulků pro zvířata, záchranných center a zoologických zahrad,
•	objektů k chovu evidovaných zvířat.

Minimální vzdálenost 250 metrů se počítá od obvodových zdí objektů, v případě 
pozemků pak od jejich hranic. Že by se zápach a hluk z pyrotechniky objektům 
v zóně vyhnul, pokud se bude odpalovat například ze 300 metrů? „Tato vzdálenost 
byla odborníky vyhodnocena jako dostatečná pro minimalizaci zdravotních rizik 
a rizik pro životní prostředí,“ vysvětluje Veronika Krejčí, mluvčí ministerstva život-
ního prostředí.
A upozornila, že jde o minimální odstup. „Návod pro použití pyrotechnického vý-
robku může stanovit bezpečnostní vzdálenost větší, než je 250 metrů,“ uvádí mluv-
čí. V takovém případě je nezbytné se při odpalování řídit pokyny v manuálu.

Zdroj: www.idnes.cz

Novela zákona o pyrotechnice


